

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS PENSIIONES A LOS OBREROS ANCIANOS

Publicó no hace muchos días EL LIBERAL de Murcia un bien escrito artículo, inspirado en los propósitos del Gobierno inglés para llevar á cabo las pensiones á los obreros ancianos y desvalidos.

Ensalzaba el articulista con justo motivo, la humanitaria empresa acometida por el Gobierno de la gran Nación europea, considerándola como signo evidente de envidiable cultura en los gobernantes y en los gobernados británicos.

Pero ciertamente, que no son una novedad en Europa, ni aun aquí mismo en España, esos propósitos tan laudables.

Pasando por alto los ensayos de iniciativa particular asociada que Cataluña, especialmente, ha realizado para dar cima al pensamiento transcendental de conseguir pensiones para los obreros inutilizados por la edad y el accidente, aquí mismo, en Jumilla, en un pueblo modesto, que ni siquiera es ciudad, ni cabeza de partido judicial, vive y prospera una institución, que con el nombre de «Montepío de Trabajadores» está laborando, discretamente, esa gran reforma social, que lleva consigo un auxilio positivo á los trabajadores asociados, que alcanzan la edad superior á sesenta años.

La Cámara Agrícola de Jumilla es la que realiza este milagro, como ha llevado á cabo el de su Caja de Ahorros, modelo de institución de crédito, y llevará á la práctica, en un porvenir no lejano, la creación de su Agencia Comercial, verdadera síntesis, donde se halla refundida y sabiamente reglamentada la misión transcendental, que á las Cámaras Agrícolas confió la legislación que las rige.

Este Montepío de Trabajadores jumillanos, cumple dos fines altamente sociales; uno inmediato, con el socorro diario de dos pesetas á los obreros enfermos; y otro ulterior y más transcendental todavía, con las pensiones de cincuenta céntimos, una peseta y una cincuenta cada día, cuando los trabajadores asociados, lleguen, respectivamente, á la edad de sesenta, sesenta y cinco y setenta años.

Hasta la fecha, el gran fin social encomendado á la Institución, se labora admirablemente.

Bien es verdad, que la función tutelar de esta Cámara Agrícola se ejerce con la perseverancia debida, con incansable generosidad, prestando el concurso las personas, «sin desmayos y sin retribución alguna», porque no de otra manera pueden y deben tener vida estas Instituciones encaminadas á la obra del bien por el bien mismo.

La Caridad retribuida y ostentosa, no es digna ni suficiente, ni en ocasiones justa, porque suele ser arbitraria.

Para dar á conocer de manera gráfica el desenvolvimiento y la situación actual del Montepío de Trabajadores fundado por esta Cámara Agrícola, no hallamos mejor manera que la exposición de los siguientes datos:

Situación y desenvolvimiento del Montepío de Trabajadores, creado por la Cámara Agrícola de Jumilla, desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1907:

Número de socios.—En 1902, 75; en 1903, 121; en 1904, 264; en 1905, 424; en 1906, 491; en 1907, 472.

Cuotas mensuales de socios de número.—En 1902, 1.132 pesetas; en 1903, 1.485; en 1904, 3.451; en 1905, 5.840'50; en 1906, 6.416'50; en 1907, 6.558'50. Total 24.883'50.

Socios socorridos.—En 1902, 4; en 1903, 22; en 1904, 53; en 1905, 141; en 1906, 208; en 1907, 216. Total 644.

Socorros por enfermedad.—En 1902, 50; en 1903, 834; en 1904, 1.550; en 1905, 3.431; en 1906, 4.625; en 1907, 5.004. Total 15.494.

Socorros por defunción.—En 1904, 120 pesetas; en 1906, 40; en 1907, 80. Total 240.

Gastos de administración.—En 1902, 65'25 pesetas; en 1903, 146'06; en 1904, 261'10; en 1905, 571'35; en 1906, 1055; en 1907, 1.292'65. Total 3.391'40.

Existencia en caja en 31 de Diciembre de 1907, 1860'10.

Fondo de retiros.—Conceptos que contribuyen á su formación: Subvenciones de la Cámara.—En 1902, 5712; en 1903, 633; en 1904, 609; en 1905, 565; en 1906, 5.544; en 1907, 504. Total 13.567.

Cuotas de socios protectores.—En 1902, 474 pesetas; en 1903, 487; en 1904, 606; en 1905, 637; en 1906, 545; en 1907, 403. Total 3.152.

Sobrante de socorros.—En 1903, 1.000 pesetas; en 1904, 1.100; en 1905, 1.000.—Total 3.300.

Intereses abonados por la Caja de Ahorros.—En 1902, 93'38 pesetas; en 1903, 253'32; en 1904, 354'03; en 1905, 464'37; en 1906, 601'55; en 1907, 800'81. Total 2.567'46.

Líquido al fondo de retiros.—En 1902, 6.279'38; en 1903, 2.373'32; en 1904, 2.669'03; en 1905, 2.866'37; en 1906, 6.690'55; en 1907, 1707'81. Total 22.586'46.

El escollo donde naufragan estas benéficas instituciones consagradas á la obra de reforma social, es la «improvisación», la falta de cálculo adecuado para dar cima al pensamiento.

Aquí en España, no hay más Estadísticas que puedan servir de base á estos sagrados pensamientos, que las hechas por las compañías de Seguros de vida, en relación con la cifra media de longevidad y de mortalidad para fijar el seguro ó la pensión.

Por eso el Montepío de Trabajadores de Jumilla, procede con suma discreción en sus promesas de pensiones para la vejez de sus obreros y se afana, constantemente, en acrecer el Fondo de Retiros para determinar, en el transcurso de veinte años, un capital suficiente á pagar con sus intereses estos compromisos consignados en el reglamento de la Institución.

Y que el propósito va por buen camino, se evidencia, con la respetable suma de 22.586 pesetas á que alcanza en la fecha este Fondo de Retiros, cuyo capital depositado en la Caja de Ahorros, devenga á la vez el cuatro por ciento de interés compuesto anual.

Porque lo admirable en la labor social que realiza esta Cámara Agrícola, es la «colación» de todas sus instituciones, apoyándose unas en otras para recíprocamente beneficiarse y auxiliarse, resultando un conjunto verdaderamente orgánico y de positiva eficacia en sus resultados.

He aquí pues, como, en modesta esfera, también en España, como en Inglaterra, trabajan nuestros hombres y nuestras instituciones en esta labor progresiva y altruista.

Ciertamente, que el Gobierno inglés cuenta con muchos millones para dar á su laudable propósito una gran expansión, quizá lo lleve á todos los ámbitos del país; y que aquí en España, por regla general, nuestros gobernantes viven ausentes á esta política de redención y de progreso, consagrándose por el contrario á determinar anaerónicas leyes afflictivas y opresoras, que pugnan con el sentido liberal y democrático que alienta la política de las naciones cultas y poderosas.

Pero si todos los pueblos de España, singularmente los agrícolas, y hasta los grandes centros fabriles, pusieran empeño en ello, tendrían, indudablemente, instituciones que proporcionarían á sus obreros ancianos pensiones para la vejez por la mano creadora de la «solidaridad», verdaderamente patriótica, sin egoísmos de región, sin privilegios de raza, sin tendencia alguna que menoscabara el santo amor á la Patria.

Roque Martínez.

Jumilla, Junio 1908.

ORIHUELA

Espectáculos

En el bonito y elegante teatro de la calle de la Corredera y ante muy numerosa y distinguida concurrencia ha debutado el notable transformista é imitador «Minuto» y Mr. Tirof, con su compañía de perros amaestrados.

Tanto uno como otro merecieron la aprobación general del público, alcanzando muchos y justos aplausos.

Reciban nuestra enhorabuena así como la empresa de dicho teatro, que en unión del representante señor Sanchez Seguí, ha sabido interpretar los deseos del público oriolano.

El cinematógrafo de los hermanos Carreño también funcionan con éxito.

Onomástico

Con motivo de celebrar sus días el conocido naranjero D. Bernabé Montoya, dicho señor ha recibido numerosas felicitaciones de sus amigos de dentro y fuera de Orihuela.

Rogativas

Para impetrar un feliz alumbramiento á la reina Victoria, esta mañana, después de Nona, se han verificado en esta Catedral solemnemente rogativas, cantándose las letanías de los Santos y las preeces del ritual.

A la religiosa ceremonia asistieron todo el elemento cívico y los cleros parroquiales.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos D. Eustaquio Tomaseti y D. Abelardo Teruel, conocidos periodistas de Alicante, y á D. Fedeno Saéz.

Taurina

Se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciando la gran corrida del día 29 en Alicante.

Ascenso

Nuestro querido paisano el bizarro y pundonoroso capitán de infantería don Julio Ibañez, ha sido ascendido á comandante.

Reciba nuestra felicitación por su ascenso.—13 Junio.

LA TESTIGO

(CUENTO)

En cuanto se descubrió el crimen, ella abandonó la casa que habitaban juntos y se refugió en una choza, como si hubiese querido aislarse del mundo de los vivos, amurallándose en un silencio obstinado y feroz. Cuando salía en busca de las provisiones necesarias lanzaba á su alrededor miradas de bestia inquieta. Hechas aquellas, cerraba cuidadosamente la puerta de su vivienda para no volverla á abrir en todo el día. Al principio de instalarse se la oyó sollozar con desconsuelo.

Por una comisaría muy frecuente entre la gente del pueblo, los vecinos se apiadaron. Las comadres evitaban las curiosidades indiscretas y los niños mismos permanecían mudos, sin atreverse á hacer mofa de un dolor que presentían.

Y lo que los convencimos no hicieron fué hecho por los «reporters». En vano ella suplicaba y lloraba. Las primeras veces se había batido en retirada ante las insinuantes palabras: «¡Pobre madre! ¡Comprendemos vuestro dolor!» Y después de comentar aquella discreción en su periódico, volvieron tenaces á la carga. Pacientemente, con habilidades de inquisidor, le habían hablado del acto monstruoso, le habían preguntado actos de su hijo... «¡Su hijo!...» Esta palabra la indignó, arrancándola esta exclamación:

—¡Mi hijo! ¡Ese miserable! ¡Yo no he tenido hijo!

Renegaba del sér que había concebido, pues avergonzaba á la familia. No quería oír hablar de él; no era nada para ella.

Estos sentimientos se afirmaron durante la instrucción. Ya no lloraba, ni desfallecía. Ante las preguntas astutas del juez, se encerró en negativas insondables. Y el juez entonces, viendo que la compasión era inútil, interrogó con una sequedad de que ella no pareció apercibirse. Habló del matador tranquilamente, como si se tratase de un extraño cualquiera. Refirió su carácter antiguamente dulce, su desarrollo precoz, sus rápidos progresos en la escuela, y después, á la edad de doce años, la detención de su inteligencia, su humor cambiante, sus accesos de cólera.

Y al recordar esto, tuvo una crisis de indignación para el que pagaba sus sacrificios envenenando los últimos días de su existencia, haciéndola, en fin, madre de un malhechor. Le maldijo una vez más. El juez hubo de calmarla y la propuso que hablase á solas con su hijo, induciéndole á confesar, pues quizá en la confesión hubiese atenuantes. Ella rehusó. El juez quiso darla un pase para visitar al preso. Ella rehusó también.

El público se asustaba de leer esos detalles en los periódicos. Los hombres consideraban aquella alma digna de Lacedemonia ó de Roma. Las mujeres encontraban demasiado desnaturalizada á aquella madre y más monstruosa que su hijo.

La instrucción proseguía. El abogado defensor había preguntado claramente:

—¿Recordáis alguna predisposición morbosa en vuestro hijo, algo que pueda excusar ó atenuar el crimen? Y ella había permanecido muda.

Era un hecho. La madre abandonaba absolutamente á su hijo.

El día de la vista, ante el elegante

público de los grandes acontecimientos, se produjo un gran movimiento de curiosidad cuando, después de un largo desfile de testigos, se presentó, llamada por el ujier, una vieja que entró en el estrado sin mirar al banquillo.

En medio de un gran silencio, el presidente de la Sala le exensó de la prueba penosa que la ley exigía á una persona digna de toda piedad por el hecho criminoso de sér querido. El abogado fiscal, conmovido, renunció al interrogatorio. Pero el defensor mostró interés en que la testigo hablase, esperando que diese, delante de los jurados, letales interesantes de la historia del procesado, hijo de la declaración.

—Yo no tengo hijo.

Se oyeron rumores hostiles en el público.

El defensor intentó un nuevo esfuerzo:

—Me duele prolongar esta escena. Pero pensad, señora, que quizá se trate de la vida del hijo que habreis querido alguna vez.

—Yo no lo he querido nunca.

Los rumores se hicieron tan violentos, que el presidente amenazó con desalojar la sala.

El defensor insistió:

—Decís que nunca le habeis querido. ¿Nunca? ¿Tenéis alguna razón para ello?

—La testigo calló.

—Veamos, señora, recordad. ¿Tenéis que reprocharle algo?

Ella gritó de pronto:

—¡Sí, sí, ¡que se parece á su padre! Tomó aliento y añadió:

—Yo no quería contarle, pero vos me obligáis. Mi marido era un borracho, y era terrible, señores; cuando bebía, me obligaba á beber con él y luego me golpeaba brutalmente. Y lo espantoso es que yo me alcoholicé como él y convertí mi casa en un infierno. A veces me pinchaba con un cuchillo y yo temí morir asesinada.

—Señora, ¿por qué no habeis dicho eso al juez? ¿Creéis que no tenía importancia?

—No lo sabía. Pero dejadme acabar. En cuanto á mi hijo yo le quise mucho, ó lo juro. Pero á medida que crecía más se asemejaba á su padre: la misma voz, la misma mirada, los mismos gestos. Sin embargo, era de carácter dulce; pero después de su caída...

—¿Una caída?—preguntó con interés el defensor.

—Una caída en la que recibí un golpe grande en la cabeza.

—¿A qué edad?

—A los doce años.

—Esta es la edad en que, según dijisteis al juez, había cambiado de carácter.

—Sí, precisamente. Desde entonces se volvió colérico, y cuando me reñía yo creía oír á su padre. Y yo le detesté, renegué de él.

Estas palabras sublevaron al público. Las señoras lanzaban invectivas contra la testigo.

—Yo os digo que ese que está ahí es el asesino y que quizás me hubiese matado.

Era hora de que la repugnante escena terminase. Una atmósfera compasiva rodeaba al acusado.

El fiscal pidió la pena de muerte, pero suavemente, sin apurar los argumentos.

El defensor casi se limitó á recordar las graves palabras de la madre.

El jurado emitió un veredicto salvador, y al oírlo, un grito de alegría estalló en la sala.

Y cuando el acusado fué introducido para notificarle el resultado del juicio, una mujer medio loca se precipitó sobre el reo cubriéndole de besos apasionados y exclamando entre sollozos:

—¡Hijo mío! ¡Hijo mío! ¡Te he salvado!

Loris

DE TOROS

Ayer mañana llegaron los toros del Colmenar que se han de lidiar en esta plaza el próximo jueves.

La filiación es la siguiente:

«Tendero», número 1, berrendo en negro; «Corcoi», número 3, negro listón; «Pañero», número 22, negro listón brago; «Rondeño», número 23, negro listón.

El desencajamiento lo presenció numeroso público, sacando del ganado excelente impresión.

Son buenos mozos.

—La Comisión provincial ha autorizado la celebración de novilladas en esta plaza, á beneficio de la Casa de Misericordia, los días 21 y 29 del actual y 5, 12, 19 y 26 de Julio próximo.

—Ya se han fijado los carteles de la corrida del 28 del actual.

Uno de los cromos que contiene representa la suerte favorita de Fuentes, con los palos en la mano alegrando al animal.

Es un cuadro muy bien hecho. Machaco, que ya ha salido á la calle, torreará en Granada los días 18 y 21 del actual.

FOLLETIN

En 2.ª, 3.ª y 4.ª plana

NOTICIAS DE CARTAGENA

Imposición de cruces

Esta mañana á las once y en el tinglado central del muelle de Alfonso XII, se ha verificado con toda solemnidad y ante un numeroso público, el interesante acto de la imposición de las cruces de tercera clase de la Orden civil de Beneficencia, al cabo de carabineros José Feito Marrón y al carabinero Antonio Páramo Giménez.

Dichas honrosas condecoraciones les han sido conferidas, al primero, por penetrar despreciando el peligro de perder su vida, en una choza que era presa de las llamas, en las playas del Gorguel, salvando de una muerte cierta á un pequeño niño y hundiendo la techumbre de dicha choza apenas la abandonaba el intrépido militar; y al segundo, por salvar á los tripulantes de la barca pescadora «María del Carmen», que naufragó á consecuencia de un fuerte temporal en aguas de Torre Bermeja (Málaga).

Á la hora mencionada, formó en el referido sitio toda la fuerza veterana de infantería, caballería y marina perteneciente á esta Comandancia de carabineros, al mando del capitán D. Federico Sanchez y del teniente D. Alfredo Zapata, y en el centro de la misma colocáronse el cabo y el carabinero agraciados.

El teniente coronel D. Ricardo San Germán, acompañado del comandante señor Estero y oficiales, después de pasada revista á la fuerza y una vez ésta en posición de «firmes», ordenó al capitán ayudante D. José Santiago, diere lectura á la Orden del día, en la que, en términos de gran elogio por el cuerpo, se encomian los heroicos servicios prestados por los miembros de este Instituto y se reseñan las proezas realizadas por los dos individuos á quienes hoy se iban á condecorar.

Inmediatamente después, el señor San Germán ha impuesto en los pechos de aquellos, la honrosa Cruz de beneficencia, dando fin al interesante acto con un ¡Viva el rey!

Don Tomás Maestro

Procedente de San Javier, á donde llegó ayer acompañando á un sobrino suyo enfermo, ha llegado en el primer tren de hoy á esta ciudad el elocuente senador liberal D. Tomás Maestro, al que han saludado, en el domicilio de su hermano D. José, gran número de amigos apenas se han enterado de su venida.

En el tren correo de esta tarde han regresado á Madrid el ilustre catedrático, al que han despedido muchos amigos en la estación del ferrocarril.

Crimen en La Unión

Según nos comunican de la vecina ciudad de La Unión, en las últimas horas de la tarde de ayer, en ocasión de ir pasando en una tartana Antonio Aparicio Martínez, de 47 años de edad, fué agredido por Antonio Romero, de 29 años de edad, con un arma de fuego.

Antonio Aparicio, que fué conducido seguidamente á aquel Hospital de Caridad, había recibido un balazo en la cabeza, cuyo proyectil había atravesado de un lado á otro el cráneo, y otro en uno de los brazos.

El estado del herido era sumamente grave.

El agresor se dió á la fuga.

Uno y otro se dedicaban á los trabajos de las minas y tenían antiguos resentimientos.

Mejorada

Lo está de la afección que desde hace unos días padece, la distinguida esposa del diputado á Cortes D. José Maestro.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de la paciente.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del jefe de la línea de la guardia civil de Pacheco, don José de la Torre y Ortega.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Caza furtiva

La guardia civil ha denunciado á varios vecinos de Alumbres por infringir la ley de caza.

También viene persiguiendo con gran actividad á los cazadores furtivos de las inmediaciones de esta ciudad.

Incendio

Ayer, entre siete y ocho de su tarde, se inició un incendio en las techumbres del taller de proyectiles de este Arsenal, que afortunadamente no adquirió grandes proporciones gracias á las oportunas medidas que se adoptaron en primer lugar por el oficial de vigilancia don Enrique Hidalgo de Cisneros, el de guardia D. Juan Fort, secundados por el sargento D. Angel Velazquez y varios individuos.

A los pocos momentos fué extinguido por completo el fuego.

Teatro Principal

Interin no termine la instalación en el muelle del Teatro de Verano, actuará en el Principal, á partir del jueves próximo, la compañía de zarzuela dirigida por el primer actor D. Antonio García Ibañez y el maestro Puchades.

Los gremios

La junta directiva de Federación gremial de esta ciudad, en reunión celebrada anoche, acordó una nueva reunión, que ha tenido lugar á las once de la mañana de hoy, para tratar de asuntos importantes para la misma.

Entierro

Esta tarde se ha verificado el entierro de la esposa del conocido profesor de esta ciudad D. José María Farraga Ravel, asistiendo al fúnebre acto un numeroso acompañamiento.

Nos asociamos al dolor del afligido esposo y demás familia.

Después del paro

Hasta ahora no han ofrecido resultado las gestiones practicadas, para la admisión de los obreros que abandonaron el trabajo con motivo del paro del viernes.—14 Junio.

TEATRO CIRCO

Ayer, por tarde y noche, tuvo buenas entradas el Teatro-circo.

«El rey que robó» y «El salto del pasiego», fueron las zarzuelas representadas.

Los intérpretes escucharon muchos y merecidos aplausos.

Esta noche se cantarán «El maestro Campanone» y «Cavallería rusticana».

DÍA POR DÍA

MADRID

Hubo allá por los años del 56 al 60 una novela que causó, con motivo ó sin él, en las gentes impresión profundísima. La novela se titulaba «Los pobres de Madrid».

Presentábase en ella la situación angustiosa, la amargura indecible de los pobres de levita y de educación esmerada. En la escena más culminante, la madre y el hijo, cada uno por su lado, salen á la calle á implorar una limosna por Dios. Ambos, en las tinieblas de la noche, se encuentran y sin concorderse, piden el uno al otro misericordia. Deshecho el error, á la luz de un farol, caen desvanecidos de llanto y de vergüenza.

Esta escena será en adelante imposible. La mendicidad es delito, en sentir del conde de Peñarver. Para el mendigo no hay Constitución: puede ser detenido por simples sospechas. La familia queda condenada á morir en el abandono.

DIEZ GUIRAO

Ayer, como anunciamos, llegó de Madrid nuestro querido amigo don Luis Diez Guirao de Revenga.

En la estación le esperaban comisiones de todas las sociedades federadas del Centro Obrero y de las agrarias, de Raal, San Benito, Beniján, Alquerías, Santomera, Esparragal, Javalí Viejo, La Nora, Cabezo de Torres, Nonduermas, Molina, Puente Tocinos, Santiago y Zarache y otros que sentimos no recordar.

También salieron a recibirle numerosos amigos particulares.

Al bajar del tren el señor Guirao, se escucharon entusiastas vivas y aplausos al incansable batallador, que ha puesto al servicio de los intereses de la vega de Murcia y la de Orihuela, su actividad y su talento.

A las muchas felicitaciones recibidas por su brillante campaña, enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

VIAJES DE LUJO DE "EL LIBERAL" Francia-Suiza-Italia

Itinerario.—Hendaya, Burdeos, París, Pontalier. Diez días en Suiza, visitando Berna, Nouchat, Basilea, Zurich, Casaca del Reno y Schaffhuse, Lucerna, Lago de los Cuatro Cantones, Lago de Brienz, Lago de Thun e Interlaken, Lausana, Ginebra, Lago de Ginebra y Valle del Ródano hasta el Simplón, Briga, Domodossola, Stresa, los tres grandes lagos italianos, Mayor, Lugano y Como; Milán, Génova, Monte-Carlo, Niza, Marsella, Port-Bou.

Programa
Día 12 Julio.—Reunión en el Buffet de la estación de Hendaya a medio día. Almuerzo.—Partida a la una de la tarde para Burdeos, a donde se llegará a las seis de la tarde.

Día 13.—Visita de Burdeos, monumentos, puerto, etc.

Día 14.—Partida de Burdeos a las once para llegar a París a las seis de la tarde.

Día 15.—Estancia en París, excursiones a Versailles, Sèvres y Saint-Cloud.

Día 16.—Visita de París y de sus monumentos y curiosidades.

Día 17.—Partida de París a las ocho de la mañana para llegar a Neuchat a las seis de la tarde. Visita de la ciudad.

Día 18.—Visita de todos los puntos principales de Suiza arriba mencionados.

Días 19 y 20.—Lago Mayor, Lago de Lugano y Lago de Como.

Días 21 y 22.—Estancia y visita de Milán y excursión a la Cartuja de Pavía.

Días 23 y 24.—Estancia y visita de Génova.

Días 25 y 26.—Estancia y excursiones en Monte-Carlo y Niza.

Días 27 y 28.—Estancia y visita de Marsella.

Día 29.—Partida de Marsella a las 6 de la mañana para llegar a Port-Bou a las 4:20.

Precio en primera clase, todo comprendido: 1.200 francos.

En estos precios va comprendido:

1.º Los billetes de ferro-carril y de navegación sobre lagos, todos en primera clase.

2.º Manutención y alojamiento en los mejores hoteles de primer orden (vino comprendido).

3.º Almuerzo o comida en las fondas de las estaciones durante las paradas ó en los Wagones-Restaurant, siempre que sea necesario ó posible, durante el viaje.

4.º Omnibus desde las estaciones a los hoteles y viceversa.

5.º Coche para visitar las poblaciones, ingreso en los museos y monumentos y propinas en los mismos.

6.º Propinas en los hoteles.

7.º Los viajeros serán guiados y constantemente asistidos por un representante de la agencia que posee varios idiomas, entre ellos el español.

Ha preparado y dirigirá estos viajes la notabilísima Agencia Chiari-Sonnariva, establecida en Milán y en Roma, bien conocida desde hace muchos años en el extranjero y en España, y cuyos éxitos constantes garantizan la perfecta organización moderna de estas expediciones.

Las inscripciones se reciben desde esta fecha en las oficinas de EL LIBERAL de Murcia, hasta el 5 de Julio. El suscriptor deberá entregar al inscribirse la suma de 100 francos a cuenta de las inscripciones. Si por cualquier causa el suscriptor no pudiese efectuar su salida con la expedición, recobrará las sumas entregadas, con menoscabo de 25 francos, que quedarán en beneficio de la expedición como indemnización de gastos.

Para los viajes por Suiza, es indispensable que todo suscriptor entregue, al hacerse la inscripción, una fotografía de su persona, en tamaño de tarjeta, sin cartón.

En las oficinas de EL LIBERAL se darán cuantas referencias y pormenores se deseen. Los suscriptores habrán de llenar exactamente un modelo de suscripción y les será falicitado el programa completo de viaje el día de cerrarse la suscripción.

DESDE ALHAMA Viajeros

Ha marchado a Madrid el director de este balneario D. José del Pino y Cuenca.

Se encuentra tomando estos baños el coronel jefe de la Inspección de carabineros de Cartagena D. Francisco Moltó.

Ha marchado a Valencia a hacer oposiciones al cuerpo de vigilancia, D. José María de Alba y Molina.

Natalicio
Ha dado a luz una hermosa niña la esposa del secretario de este juzgado D. José Albacete.

Enviamos la enhorabuena a los dichosos padres.—14 Junio.

BANCO DE CARTAGENA

Caja de Ahorros

CARTAGENA MURCIA, LORCA, SEVILLA LA UNIÓN, AGUILAS, ORIHUELA, MAZARRÓN, CIEZA, CARAVACA Y MELILLA.

Saldo anterior. Ptas. 7.364.196'70

Imposiciones durante la semana. 241.738'66

Suma. 7.605.935'36

Reintegros. 205.464'81

Saldo. 7.400.470'55

Cartagena 13 de Junio de 1908.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 15, en las Capuchinas, por D. Angel Guirao é hijas. Mañana en la Merced.

SANTORAL.—Día 15, San Vito, San Modesto, Santa Crescencia, Santa Benilde y Santa Libia.

EL CORAZÓN DE JESÚS.—En Santo Domingo, por la mañana a las siete.

—En San Nicolás, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

—En Santa Ana, por la mañana a las seis y media.

—En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

—En San Juan Bautista, por la mañana a las siete.

—En San Lorenzo, por la tarde a las siete.

—En San Andrés, por la mañana a las siete.

—En Madre de Dios, por la mañana a las seis y media, excepto los días de novena y los de vela.

—En San Bartolomé, por la mañana a las siete. Los domingos por la tarde a las cuatro, con sermón.

—En Santa Eulalia, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde.

—En San Antolín, a las siete, mañana y tarde.

—En San Miguel, por la tarde a las

siete y media. Los domingos a las cuatro.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones.

EN SANTO DOMINGO. Por la tarde a las siete se celebra en Santo Domingo el solemnísimo novenario que al Santísimo Sacramento dedica anualmente su Asociación, predicando el P. Cirilo Mardones.

EN LA MERCED.—Se celebra la novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

CARTERA DE MURCIA

Comisión provincial

La Comisión provincial ha hecho los siguientes nombramientos interinos:

Topiquero del manioimo, Andrés Cascales Romero, con 730 pesetas; y loqueros a José Vidal Terralba y Francisco Huertas Gómez, ascendiendo a los que desempeñan análogos cargos Francisco Rubio Martínez y Miguel Alba Moreno.

ISIDRO JUAN GRAN SANATO Abanicos Japoneses

En Beniján ha sido mordido por un perro el niño Francisco Corralero Zaragoza, que ha ingresado en el hospital.

En los países propios para la fabricación de extractos de carne, aquellos que, como el nuestro, la tienen escasa y carísima. Si la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, no fuese por otros títulos un producto meritísimo, tendría siquiera la virtud de proceder de un país en que las carnes se producen en una abundancia y excelencia sorprendentes.

El próximo miércoles, a las nueve, celebrará su primera misa en San Nicolás el nuevo presbítero D. Jesús Molina Herrero, predicando D. Francisco Frutos Valiente.

Será apadrinado por su padre D. José y su hermana Pura.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ BELMAR

Preciosos modelos de sombreros de señora, caballero y niño.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

“BOLETIN OFICIAL”

El del día 13 contiene:
Real orden referente a la carga y descarga y transporte de mercancías en domingo.

Anuncio del Consejo superior de emigración abriendo un concurso para proveer veinte plazas de inspectores en puerto y en viaje.

Otros de solicitud de pertenencias para las minas «Encarnación», «Lola» y «Segunda Elena».

Relación de las operaciones facultativas que practicaré el ingeniero de minas señor Rubio en varias de la provincia, del 17 al 24 del actual.

Decreto rehabilitando la mina «Alfonso», en favor de su dueño.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando a un contribuyente.

Continuación de la relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Edictos de la alcaldía de San Javier y de los juzgados de la Catedral, Totana, Cartagena, Lorca y Almansa.

“LA MODA PRÁCTICA” EN LA REGION

En vista de la demanda tan extraordinaria de suscripciones a La Moda Práctica que venimos recibiendo de nuestros lectores en la región, hemos facultado a todos los Corresponsales de EL LIBERAL para que admitan las suscripciones a La Moda Práctica.

Así, pues, toda persona de la región que desee suscribirse a La Moda Práctica no tiene más que dirigirse a nuestros Corresponsales, evitándose las molestias que representa el verificarlo directamente a esta Administración.

Nuestros Corresponsales poseen números de muestra de La Moda Práctica.

EL TERRORISMO

LOS MITINS DE AYER (POR TELEGRAFO)

En Barcelona

Grandiosa manifestación

Barcelona 14 (9 n.)
Gran muchedumbre recibió a Pérez Galdós y Calzada.

El entusiasmo fué delirante. Guardias de Seguridad galopando con los caballos intentaron disolver la grandiosa manifestación.

La enorme multitud se resistió a ello rodeando los coches y vitoreando a la Libertad.

Los ilustres viajeros tuvieron que asomarse al balcón del hotel, siendo ovacionados por el pueblo.

Calzada pronunció un breve discurso, dando las gracias y recomendando la calma.

Aspecto del teatro.—Telegrama de Lerroux
El mitin contra el proyecto sobre el terrorismo se celebró en el teatro del Tivoli.

El lleno era rebosante. El teatro estaba adornado con banderas y estandartes republicanos y un gran letrero que decía: ¡Viva Lerroux!

Se leyeron centenares de telegramas de adhesión, incluso uno de Lerroux, excitando a demoler el maurismo.

Hablaron varios oradores afirmando que impedirán que Maurá trate de vil al pueblo.

Se dan vitas a Barcelona y España.

Carta de Galdós

Se da lectura a la carta de Galdós que copiamos a continuación.

El público la acogió con grandes aplausos, siendo aclamado con delirio el gran novelista.

La carta dice así:
«Siento alegría indecible al verme de nuevo en esta ciudad incomparable, gala de España y del mundo, ciudad que con los esplendores de su belleza y de su cultura trae a mi espíritu la evocación de amistades inolvidables y de los afectos más puros de mi vida literaria. Siento además orgullo y emoción al verme frente al pueblo de Barcelona, vigoroso y consciente cual ninguno, por su percepción clara del derecho, por la entereza grave con que se apresta a cumplirlo y a pedir su cumplimiento a los poderes públicos. Poseéis fuerza anímica porque sois trabajadores: el trabajo es el primer auxiliar de la inteligencia y el estímulo de toda energía. De los holgazanes y distraídos no ha obtenido jamás la humanidad beneficio alguno.»

«Nuevo en la política activa el que ahora os habla, habréis de permitirle que deje a un lado historias recientes, y que prescinda de motes, denominaciones ó marcas políticas para apreciar los hechos en su estado presente y en su actualidad viva. Bien podéis decir que os encontráis en vuestras posiciones propias, y que en ellas sabréis manteneros con la sola virtud de vuestra perseverancia en los ideales que antes os movían. Triunfaréis con la eficacia del viejo programa arrancado de las entrañas de la nación dolorida, programa elemental, uno y santo, nacido del secular sufrimiento y alimentado por la infinita ansiedad de existencia más gloriosa y fecunda. Vuestro programa sencillísimo es la voz clamante del alma nacional que os dice: «No quiero morir. Re-

novad mi vida con generaciones robustas, ricas de sangre, de pensamiento y voluntad.»

«En su continua evolución moral y física; Barcelona, herviente de actividad, nos ofrece nuevos aspectos dignos de admiración, y otros que nos conmueven a profunda tristeza. De algún tiempo a acá, han soplado aquí furibundos vientos de discordia; criminales hechos han turbado la conciencia pública; locas intransigencias y aberraciones del espiritualismo han alterado profundamente la paz de las almas. En días lejanos, el circuito de vuestra noble ciudad se componía tan sólo de severas construcciones industriales. Hoy tenéis en derredor de vuestro caserío un cerco apretado de baluartes, que son fábricas de fanatismo y talleres de superstición.»

«Este cordón que os rodea, como curva hilera de comensales satisfechos sentados en torno a la mesa de un festín, os dice claramente que a todos los problemas políticos se ha de anteponer el de la instrucción teórica, pesada y asfixiante tutela que nos imposibilita para toda función vital, desde el pensamiento a la respiración. Esta ingerencia se manifiesta entrometida y persecuidora hasta en los actos más distantes de la vida espiritual; con sutileza tenaz penetra en la vida efectiva; se apodera de las resoluciones del hombre por el corazón y la piedad irreflexiva de la mujer; fomenta el raquitismo intelectual en la educación del niño y a todos cierra el camino para la libertad confesional. Si renegáis de su dominación absorbente, trata de quitaros el agua y el fuego, os aísla, os maldice, amarga vuestros escarificamientos y os prohíbe las más honestas diversiones; enturbiado, en fin, las fuentes de la vida para que muertos de sed, extenuados por la miseria y el embrutecimiento, os rindáis al poder orgulloso que desde un trono lejano quiere afianzar aquí su dominio, imponiéndonos leyes inquisitoriales, como esta del terrorismo, contra la cual airada se levanta España entera.»

«En vuestra hermosa ciudad, elementos egoístas, atentos sólo a rodearse de comodidad para cultivar con descanso sus intereses, y quitar todo estorbo al manejo caciquil, dieron los primeros martillazos en la forja de esta ley nefanda. A vosotros, republicanos catalanes, os correspondió ser los más enérgicos en condenarla, los más ejecutivos en desbaratar esa máquina de tormento y hacerla polvo.»

«Contra el bárbaro engendro, desplegad toda vuestra pujanza; no empleéis la violencia, que en realidad ha de ser innecesaria. El figurón teocrático, inspirador de esta ley, es menos terrible de lo que a primera vista parece por la negrura de su aparato externo, y por sus tortuosos procedimientos de sugestión y propaganda. Bastará, creo yo, la actitud, siempre que esta sea firme, perseverante y sin ningún desmayo. Mostráos inflexibles, derechos, poniendo delante de la ira la severidad y delante de la severidad, la razón. Obligad a los Gobiernos, cualesquiera que sean, a levantar un valladar fuerte entre las pretensiones teocráticas y la vida nacional.»

«Libertad, decid, libertad para todos, no para ellos solos. Clamad por que la enseñanza en todos sus órdenes pase de las manos de la ciencia muerta, a las de la ciencia viva. Sean desatadas las conciencias, con lo que la misma fe religiosa levantará su vuelo a mayor altura.»

«Si esta política defensiva no bastase, y nuestros enemigos nos burlaran prolongando por vías tenebrosas su acción absorbente, no vacilaréis en

emplear la política del despejo. Desechad todo escrúpulo; nada temáis; como no tropezaréis con derechos de ciudadanía, podréis legalmente aplicar a la teocracia intrusa, con raudísimo respeto, el traje de invasión extranjera.»

«Esta obra podrá ser realizada por vosotros, quizás por algún Gobierno monárquico; que no es aventurado suponer la súbita precipitación de los acontecimientos. De la eficacia del despejo, como función política, nos dieron ejemplo admirable un monarca absoluto y un valeroso ministro. La memoria de aquel rey y de su consejero debemos enaltecer aquí proclamando por bocas republicanas los nombres de Carlos III y del conde de Aranda.»

«Considerad esto, finalmente, como un nuevo tributo y homenaje a la Independencia Nacional, porque el ejército invasor, con su cabeza y miembros principales en país extranjero, pretende afianzar y perpetrar en el nuestro el dominio de las almas y del territorio. Defendamos nuestro suelo, defendamos nuestras almas. Decláramos intangibles la tierra y el cielo de España; es decir, el pan y la conciencia.»

Al acabar la lectura de la carta de Pérez Galdós éste es aclamado con delirio y ondean todas las banderas.

El espectáculo resulta emocionante.

La manifestación
A propuesta de Sol y Ortega, se acuerda telegrafiar a Lerroux aclamándole.

Se forma una manifestación de diez mil personas que acompaña a Pérez Galdós y Calzada hasta el hotel.

Se vistorea incesantemente a la Libertad.

Fiesta inolvidable
Esta tarde se celebró en la montaña de Cell la Romería de la Libertad.

En tan pintoresco paraje había centenares de tiendas de campaña y varias cantinas.

Todo estaba adornado con multitud de banderas.

Los Orfeones cantaron los himnos Gloria a España y la Marsellesa.

Pérez Galdós, Calzada, Muñilla y Sol y Ortega fueron aclamadísimos. La fiesta será inolvidable.

En Bilbao
Acto grandioso

Bilbao 14 (7:45 n.)
Se ha celebrado en el Frontón Euzkalduna el mitin contra el proyecto sobre el terrorismo.

El Frontón se hallaba atestado. Miles de personas quedaron en los alrededores por no poder entrar.

No se recuerda mitin alguno que se haya visto tan concurrido.

Varios oradores atacan furiosamente a los bizkaitarras y clericales.

Menéndez Pidal
Menéndez Pidal pronuncia un elocuente discurso.

Dice que el proyecto del terrorismo equivale a quemar la Constitución.

Afirma que va encamado a santificar la dinamita.

Habla Morote
Después habla Morote, diciendo: Sacudamos el yugo del Vaticano.

A causa de los frailes perdimos las Filipinas.

Discurso de Canalejas
Es saludado con grandes aplausos al levantarse a hablar.

El presidente del Congreso, dice: Estamos en la hora suprema de la lucha por la Libertad.

El bloque de las izquierdas significa que nos unimos para salvarla.

Si las instituciones atentan contra la Libertad no las defenderemos.

El orador es ovacionado.

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

ser reconocida. Si no hubiese poseído este dinero hubiera muerto de hambre ó tenido que alejarme de Seullon. En este caso, no hubiese encontrado a usted, y en lugar de la luz que hoy me rodea estaría sumida todavía en las tinieblas, mi corazón no se hubiera abierto a la alegría y no vería cómo ahora avanzar hacia mí la radiosa esperanza.

¿En dónde me hallaría en este momento? No me atrevo a preguntárselo.

¡Ah! Renaud, sería preciso ser ciega, y muy ingrata sería para con Dios si no reconociese su divina intervención!

¡Ya no soy la hija maldita! ¡Gracias, Dios mío!

XV

LA PUERTA DE LA BODEGA

Renaud permaneció todo el día con Lucila, haciéndola compañía.

Hablaron largamente del pasado y formaron magníficos proyectos para el porvenir, no para ellos, sino pensando en el de sus queridos hijos.

Sin embargo, Lucila no olvidaba las frases amenazadoras de los Parisel, y el espantoso peligro que corría Blanca si el miserable Francisco lograba introducirse en la granja como tenía intención.

Lucila podía desde luego prevenir a la joven para que estuviese sobre aviso, pero este aviso sólo serviría para asustarla sin sustraerla a la venganza de Francisco. Si advertía a Renaud, éste, como era natural, querría defender a su hija, y no sin terror pensaba en que estuviesen frente a frente el padre de Blanca y el hijo de Parisel. Uno de los dos quedaría en el sitio.

Resolvió, pues, a no decir nada de lo que oyó tras la valla del jardín, y defender a toda costa a la linda joven de su feroz enemigo.

Para lograrlo tenía su idea, pero no podía ponerla en práctica sin el concurso de Renaud.

Después de haber hablado de sus hijos, de su matrimonio y de su dicha, de la cual serían testigos, Lucila dijo a su hija:

—Cuando llegue la noche y todos duerman en la granja, quisiera entrar sin que nadie me viese.

Juan la miró sorprendido.

—Es una idea que tengo—volvió a decir Lucila—desearía pasar la noche cerca de mi padre en el cuarto de Rouvenat.

—Desde el momento en que así lo desea usted, Lucila, y que tal es su voluntad, nada tengo que objetar, ni preguntar siquiera el objeto de su idea. Desde ayer, si así lo hubiese usted querido, estaría usted instalada en la granja, volviendo a ocupar el sitio que le pertenece. Ahora es preciso hallar el medio de que entre usted en la casa, lo que no deja de ser difícil cuando todas las puertas están cerradas.

—Es verdad; pero cuento con usted. Si mi memoria es fiel, recuerdo que la puerta de entrada que da al patio tenía dos llaves; sería preciso obtener una.

—Lo más sencillo sería prevenir a Blanca, imponiéndola el secreto.

—No, no—replicó vivamente Lucila—deseo que ni Blanca ni mi padre sepan nada antes de la llegada de Rouvenat y de mi hijo a Seullon. Quiero igualmente que mi presencia esta noche en la casa de mi padre sea en absoluto ignorada. Mi conducta debe extrañar a usted, amigo mío, lo comprendo; pero no podría tal vez explicarle claramente las razones que me obligan a obrar así; obedezco en este momento a una inspiración, a una voz interior que me aconseja. Seguramente sería más natural que fuese a mi padre y le dijera: «Vuestra hija no ha muerto; sé que la llamáis, que la esperáis, héme aquí... me habéis maldito, pero Dios se ha apiadado de mis sufrimientos y vengo a vos; bondiceadme ahora.» Sí, podría decir esto; pero esa voz a que me refiero me dice imperiosamente que no ha llegado aún el momento. Otra voz interior me detiene, me calma y la escucho. Parece que es Dios a quien obedezco, que es Dios quien así lo quiere.

—Tiene usted razón, Lucila; a esas voces íntimas debe obedecerlas; representan a una voluntad poderosa que se impone.

Quedó Juan un momento silencioso; y después dijo:

—¿Está usted decidida a dormir esta noche en la habitación de Rouvenat?

—Lo estoy.

Renaud se levantó y cubrió su cabeza con su sombrero de paja, diciendo:

—Voy a la granja.

—¿Cuándo regresará usted?

—Tan pronto como haya encontrado el medio de que entre usted en la casa sin que lo sepa nadie.

—Lo conseguiré usted; estoy segura.

—Así lo espero.

—Vaya usted, pues, mi buen Renaud; lo espero con viva impaciencia.

Juan salió. Un instante después entraba en la granja y se sentaba en el comedor cerca de la chimenea. De vez en cuando cambiaba algunas palabras con la cocinera, que iba y venía muy atareada vigilando el fuego y las marmitas puestas a su calor.

Era ya tarde y la hora del regreso de las faenas del campo se aproximaba, no ignorando la cocinera que a los campesinos les gusta hallar la mesa puesta al llegar. Después, preparar la cena a cuarenta personas no es tarea sencilla.

Renaud, para no permanecer inactivo, avivaba el fuego de la chimenea arrojando dos grandes leños que reanimaron las mortecinas llamas.

Mientras tanto, la sirvienta cubría con mantel las mesas y ponía los platos.

—Teneis mucho trabajo—dijo Juan.

—Mucho, os lo aseguro; no tengo minuto que perder, pues en llegando, quieren cenar. Entran, se sientan y comen. Están fatigados, tienen hambre y no es justo que esperen.

—¿No teneis otra muchacha que os ayude?

—Cada una tiene en la casa sus quehaceres. A Gestrudis, harto trabajo le dan las vacas y la lechería a su cuidado. En días como hoy, la señorita Blanca me ceba una mano, pero acaba de llamarla el señor Mellier ya hace más de una hora.

—¿Estará indispueto el señor Mellier?

—No; pero creo que algo tendría, parecía muy intranquilo y excitado.

—La ausencia del señor Rouvenat, sin duda.

—Eso debe ser. Marchóse ayer y el señor Me-

Se aclama con delirante entusiasmo a la Libertad.

Entusiasta despedida
Canalejas y sus acompañantes han regresado a Madrid.
Les despidieron seis mil personas que vitoreaban con entusiasmo a la Libertad.

En Castellón
Castellón 14 (8 n.)
Se ha dispensado un gran recibimiento a los oradores madrileños que han venido a tomar parte en el mitin contra el terrorismo.
El mitin se celebró con enorme concurrencia.

Ordadores ovacionados
Pronunciaron elocuentes y fogosos discursos Francos Rodríguez, Solsona y Ortega, siendo ovacionadísimos.

En varias provincias
Gran entusiasmo
Madrid 14 (11 n.)
Los mítins contra la ley del terrorismo, celebrados en toda España, se han visto concurridísimos, restando entusiasmo desbordante.
En Gijón, Vigo y Alicante, los socialistas pronunciaron violentísimos discursos.

EL BANDOLERISMO

Muerte del Campiñas
Varios heridos
Málaga 14 (10 n.)

Comunican de Antequera que el jefe y dos guardias municipales y cinco guardias civiles penetraron en la casa del bandido apodado Campiñas, compañero del Farnales.
La esposa del bandido le negó que este se hallaba en la casa.
Registraron y le encontraron.
El bandido se abalanzó sobre el jefe de los municipales, hiriéndole en la boca de dos tiros.
Se generalizó la lucha.
El Campiñas acuchillaba a cuantos se le ponían por delante.
Resultaron varios heridos.
Por fin los guardias civiles le mataron.

Vega Armijo

Capilla ardiente
Madrid 14 (12 n.)
Se han comenzado los trabajos para convertir la rotunda del Congreso en capilla ardiente donde quede expuesto el cadáver del marqués de la Vega de Armijo.
En el centro de la rotunda se ha colocado un catafalco.
A ambos lados se han arreglado altares donde se rezarán misas.
Las paredes están revestidas con paños negros.

Honores
Telegráficamente le ha sido remitido a Primo de Rivera el texto del decreto sobre los honores que se han de tributar a Vega de Armijo en su entierro.
El rey firmará el decreto enviándolo en seguida a Madrid.
Los honores serán los mismos que se tributaron a Villaverde.
Traslado del cadáver
A las seis de mañana será trasladado el cadáver de Vega Armijo al Congreso.
La sesión del lunes se reducirá a dar cuenta del fallecimiento de Vega Armijo.
Después se pronunciarán discursos necrológicos y se levantará la sesión en señal de duelo.

El entierro
El entierro se aplazará algo porque el Gobierno tiene que acudir el martes a las ocho de la mañana a la estación a esperar al rey.
Después de recibir a D. Alfonso concurrirán al entierro de Vega Armijo.

La sepultura
Aun no se ha determinado donde se dará sepultura al cadáver, pero es lo más probable que sea trasladado al castillo de Mos.

Casa mortuoria
Por el domicilio del marqués de la Vega de Armijo desfilaron durante el día de hoy los ministros, casi todos los exministros e infinidad de personalidades de todos los partidos políticos.

BARCELONA

La solidaridad
Barcelona 14 (9 n.)
Entre los solidarios hay disparidad de criterio sobre la actitud de la minoría en el Parlamento.
Los de la derecha opinan que se vuelva al Parlamento, combatiendo duramente al Gobierno.
La izquierda de la solidaridad es partidaria del retraimiento.
Los carlistas opinan con los elementos solidarios de la derecha.

LA POLITICA

Desanimación
Madrid 14 (11 n.)
El día político ha sido muy desanimado.
Maura ha pasado el día en el campo.
Regreso del rey
Mañana a las once de la noche saldrá el rey de Zaragoza para Madrid.

RECEPCIÓN ACADÉMICA

En la de la Lengua
Madrid 14 (12 n.)
En la Academia de la Lengua se verificó con gran solemnidad la recepción de Rodríguez Carretero, nuevo miembro de ella.
Su discurso versó sobre el tema «Valor de la literatura científico-hispano-americana».
Dedicó un recuerdo al sabio Eduardo Benot, ensalzándole como escritor, como matemático y como filólogo y poeta.
Contestó Pidal.
Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

EL REY EN ZARAGOZA

Calor—Recibimiento entusiasta—Título de Inmortal—Bando—Lápidas—Comisiones—En la Exposición.
Zaragoza 14 (9 n.)
Durante todo el día se ha dejado sentir un gran calor.
Zaragoza vestía hoy de fiesta.
Los balcones de las casas lucían colgaduras.
Un gran gentío llenaba las calles.
El rey entra en la ciudad en el coche del alcalde acompañado del infante.
La caravana automovilística saludó-le con sus bocinas.
El rey es rodeado de una oleada de gente popular, predominando los estudiantes con banderas.
En el templo del Pilar se repiten las aclamaciones al rey y a Zaragoza.
D. Alfonso entregó un pliego al al-

calde concediendo a Zaragoza el título de Inmortal.
El alcalde ha publicado un bando notificando esta concesión.
El rey asistió al descubrimiento de las lápidas de Palafox y su tío Jorge.
Después recibió muchas comisiones incluso una de labradores.
A ésta le dijo que espera en el engrandecimiento de España por el fomento de la agricultura.
Por último visitó la Exposición admirándola detenidamente.
El rey concedió varias cruces incluso al ministro francés Mr. Cruppi.

TOROS

En Madrid
Minuto, Conejito y Bombita II
Madrid 14 (8 n.)
Los toros de Saltillo han sido bravos, excepto el tercero; el sexto era un criminal.
Minuto estuvo alegre pero movido en su primer, matándolo bien.
En su segundo, aceptable.
Conejito, a pesar de la carencia de facultades que se le nota, hizo una faena reposada y artística en su primer toro, estando aceptable en la muerte.
Estuvo mediano en su segundo.
Bombita II ha estado trabajador, valiente y hecho un buen torero.
Fue ovacionado en un quite de peligro que hizo en el primer toro.
Pasó notablemente al tercer bicho. Hiriendo tuvo poca fortuna.
El último de la tarde era de mucho cuidado; causó gran pánico en las cuadrillas.
Bombita se apoderó de él con mucha valentía, salvando las arrancadas del marrajo con pases de pecho forzados. Acabó de un pinchazo y media superior. (Muchas palmas).
A la corrida asistieron los infantes.

En Zaragoza

La corrida regia.—Lagartijo lesionado
Zaragoza 14 (8 n.)
Se ha celebrado la corrida regia.
Además del rey, han asistido los infantes, Primo de Rivera, Figueroa, Mr. Revoll y el ministro de Comercio de Francia.
Al aparecer en la plaza se les hizo una gran ovación.
La entrada ha sido un lleno completo.
Se han lidiado toros de Miura.
Lagartijo estuvo bien en un toro. Al lancear de capa al tercero, sufrió un varotazo en el hipocondrio izquierdo.
Vicente Pastor, superior.

En Barcelona

Barcelona 14 (8'15 n.)
Se ha celebrado una corrida mixta. Guerrerito mató los dos primeros toros.
Los novilleros Angelillo y Flores despacharon los demás.
Angelillo fué cogido por el tercer bicho.

PROVINCIAS

Congreso hurdófilo
Plasencia 14 (8 n.)
Para asistir al Congreso hurdófilo ha llegado gran gentío.
D. Angel Pulido fué objeto de un afectuoso recibimiento.
También han llegado el vizconde de Eza, Retamoso, Gallon y varios periodistas.
Acompañando a Moré vendrán Concas, Rivas y otras personalidades.
Se les obsequiará con un banquete.
Las sesiones se celebrarán en el Teatro Romero.

Censuras a un gobernador
Valladolid 14 (11 n.)
Es censuradísimo el gobernador civil porque asistió a la constitución de la Diputación tomando parte en las votaciones de cargos con el fin de hacer triunfar a los conservadores.
A pesar de la ilegalidad se eligió vicepresidente al liberal Represa.

León en libertad

Pánico indescriptible
Nueva York 14
En la encantadora localidad de Nanto la aristocracia de Nueva York y Greenwich presenciaba una función de una elegante «menagerie» ambulante.
Súbitamente un león africano, famoso por su ferocidad, rompiendo dos barrotes de su jaula se lanzó sobre el público cayendo cerca de las familias de Rockefeller y Poul.
El pánico en el público fué enorme. Se desbandó rompiendo a cuchilladas la tienda de campaña de la «menagerie».
Muchos espectadores dispararon sus revólvers contra la fiera.
Las calles se quedaron desiertas y los vecinos se ocultaron tras barricadas para intentar matar al león.
El empresario ordenó capturarlo muerto o vivo.
Los empleados lo reintegraron en la jaula con gran trabajo.

Casos y cosas

—Dí, mamá: ¿qué es un ángel?
—Una niña muy bonita, que tiene alas y vuela.
—Entonces, ¿cómo papá lo dice a la niña que es un ángel? ¿Volará ella?
—Sí, hija mía. Esta tarde saldrá volando... de casa.
Un vecino honrado interpela a otro que vapulea diariamente a su mujer.
—Pero, hombre, ¿no le da a usted vergüenza tratar así a su esposa, a un ser más débil?
—Le diré a usted. Yo a quien sacudo no es a mi mujer. Es a la hija de mi suegra.
Preguntaron a un individuo que había subido a la cumbre del Mont Blanco: —¿Y qué pensó usted cuando se encontró a tanta altura?
—Pensé con terror que no había más remedio que bajar.
En un teatro se ha repartido una revista.
A una actriz a quien se había confiado la parte del Amor, le quiere quitar el papel el empresario para dárselo a otra artista.
—De ningún modo—dice la actriz.—Ya sabe usted que estoy expresamente contratada para hacer el Amor en este teatro.
Pensamientos:
El amor es la ocupación del ocioso, la distracción del guerrero y el escollo del soberano.
En amor, los juramentos nada prueban; es el lenguaje del país.
El hombre sensato puede estar enamorado como un loco; pero no como un tonto.
SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.
Por los correspondientes al mes de Mayo último percibirá cada acción de fundador cinco pesetas, y cada acción ordinaria, 4'50 pesetas.
A fin de semestre, en vista del balan-

FABRICA DE ANISADOS

Licores y Jarabes

JUAN BERNAL E HIJO

PALMAR

Especialidad en Jarabes y anisados finos y corrientes

PIDANSE CATALOGOS

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ce y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.
Desde el día 15 de Junio corriente queda abierto el pago en las oficinas, calle del Conde de Aranda, número 1.—MADRID.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELS PATRON Y UNIVERSAL
LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON
D. José Marco, D. Miguel Seralles, D. Gaspar Baranda y señora, D. Francisco Franqueza, D. Benito Berrondo, Mr. Hans, Mr. Toledano, Mr. Abecasas, D. Espinidion Revontós, D. Pablo Mayans.

UNIVERSAL
D. Eugenio Machtelinckz y señora, don Luis Castañares y señora, D. Eusebio Gomez, D. José Montesinos y señora, D. Juan Antonio Delgado, D. Tomás Wathuis y señora.

PLATO DEL DIA
PATRÓN.—Chuletas de cordero a la milanesa.
UNIVERSAL.—Arroz a la andaluza.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.
Servicio permanente de restaurant. Se sirven cubiertos a domicilio.
Especialidad para banquetes y lunches. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.
Servicio de baños, calientes y fríos. Se han recibido langostinos frescos.

AGUAS AZOADAS de Urberuaga de Ubilla

MARQUINA (VIZCAYA)
Este Balneario, cuyas aguas curan todas las afecciones del aparato respiratorio, es el más favorecido durante la temporada oficial que dura desde el 15 de Junio al 30 de Septiembre. En él encuentran los banistas salud, confort, higiene y vida agradable. Lo elegante del Establecimiento y su proximidad a Bilbao y San Sebastián hacen que el número de agüistas pase todos los años de 2.000. Véase para el itinerario la Guía Ferroviaria.
Médico Director: D. Amalio Gimeno.

Miralles FOTÓGR. & F. ORAPERIA
Entrada por Montijo, Imp. de EL LIBERAL Crédito Público.!

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
1, CONDE DE ARANDA, 1
MADRID

PERIODICO EN COLORES

COMPRENDED USTED EL SABADO

LA SEMANA ILUSTRADA

12 PAGINAS

10 CENTIMOS

ESPECTACULOS
TEATRO-CIRCO.—Funciones para hoy.—«El maestro Campanone» y «Cavalleria Rusticana».
Imp. de EL LIBERAL Crédito Público.!

la siguió. Hubiese podido bajar solo, pues sabía perfectamente el camino.
En una especie de granero, donde se encontraba la escalera para el descenso, Renaud cogió los dos costos con ocho compartimentos cada uno para las botellas, que se veían limpias y vacías en sus sitios. Ambos descendieron.
Ahí está el embudo—dijo la criada, mostrándoselo a Renaud—está nuevo, pues aún no hace cuatro días que el señor Rouvenat lo compró.
Después tomó dos botellas llenas de vino superior y volvió a subir. Juan quedó solo en la bodega.
—Todo va bien—se dijo—y no creía llegar a este resultado tan satisfactorio; pero no perdamos un minuto.
Para la entrada de las enormes cubas de vino tenía la bodega una puerta que se abría y daba al patio de la granja. No tenía llaves, pero se cerraba interiormente por medio de una sólida barra de hierro que estaba fija en el suelo, contra el cual se apoyaba. Renaud levantó la barra. La entrada de la casa quedaba expedita para Lucía. Hecho esto, empezó a llenar las botellas vacías. Subió en seguida el vino a la cocinera y ésta le dio las gracias muy complacida.
Nada más tenía que hacer en la granja. Así, pues, regresó a la casa del pastor para decir a Lucía que al llegar la noche podría introducirse en la casa de su padre.
A las nueve y media los segadores habían abandonado la granja. Los mozos dieron su acostumbrada ronda por las cuadras, cerraron las puertas y fueron a la cama. La cocinera dormía ya; Gertrudis estaba en su cuarto, había

apagado la luz; pero no pensaba en dormir como los demás. La inquietud la devoraba. Sentada a los pies de su lecho, y con la cabeza baja, meditaba como ella podía hacerlo. Presentía que obraba muy mal, pero Francisco lo quería y ella debía obedecer.
—¿Qué va a ocurrir?—se repetía a cada instante. Y pensaba: Si mañana saben que he abierto la puerta, me echarán. ¿Para qué quiero saber a qué ha ido Rouvenat a París? ¿Inconscientemente para esto quiere entrar esta noche en la casa? ¡Ah! Si lo hubiera pensado mejor, no le hubiera dicho nada; observo en sus actos algo que no adivino y que no quiero comprender.
El más insignificante ruido le espantaba, haciéndola temblar. Frio sudor mojaba su frente. No pudiendo explicarse nada, dudaba de todo. Además tenía miedo.
Blanca, después de haber estado más de media hora con Mellier, que no quería separarse mucho tiempo de ella, se retiró a su habitación.
Blanca permaneció algunos minutos pensativa, asomada al balcón de su cuarto, escuchando los rumores de la noche. La joven pensaba en su padre, en Rouvenat, y en aquel que amaba, pero pensaba menos en la dicha que le estaba promediada, que en los deberes y abnegación que quería imponerse. Le parecía que su corazón no tendría nunca bastante cariño, ternura y amor para prodigar a los que por ella se habían sacrificado.
Pronto sintió la humedad de la noche caer sobre sus espaldas medio desnudas y cerró su ventana.
Púsose de rodillas y rezó sus oraciones. Después se desnudó, sopló su bujía y metióse en la

cama. Sin embargo, no se durmió en seguida; ¡tantos pensamientos la agitaban!
Hacia media hora que estaba acostada y soñaba despierta, cuando oyó un rumor de pasos que andaban quedamente por el corredor.
Durante el día, si bien no dijo nada, había observado que Mellier no estaba bien y parecíale intranquilo, como agitado por algún sombrío pensamiento; Blanca temió que estuviese realmente indispuerto.
La joven saltó de la cama y corrió a abrir su puerta. Un rayo de la luna, pasando a través de los árboles del jardín, iluminaba el corredor. Blanca miró a derecha e izquierda y no vio a nadie. Escuchó; la casa permanecía silenciosa.
—¿Padre, sois vos?—preguntó.
Nadie respondió.
—Me he equivocado—se dijo.
Y cerró otra vez su puerta. Un cuarto de hora después dormía profundamente.
Un poco antes de las doce, Gertrudis, temblando toda ella, salió de su cuarto sin hacer ruido y fué a abrir la puertecilla que daba al patio, conforme Francisco le había ordenado.
Inmediatamente dos hombres se adelantaron saliendo de un macizo de rosales, tras el cual se hallaban escondidos. Ambos penetraron en la casa.
—Mi padre ha querido acompañarme—dijo Francisco a la sorprendida Gertrudis.—Estamos en la plaza, la misión ha terminado, no tenemos ya necesidad de tí. Vete, pues, querida mía, a tu cuarto y te aconsejo que te duermas tranquilamente. ¿Has entendido? Déjanos, pues.
Y cogiéndola por la espalda, Francisco la empujó bastante rudamente hacia el final del pasillo.

XVI
ESCENAS NOCTURNAS
Gertrudis se apresuró a entrar en su habitación, diciéndose todavía:
—¿Dios mío! ¿Qué va a ocurrir aquí?
Los dos Parisel permanecieron un instante en el corredor en medio de la oscuridad más completa. Francisco había tenido la precaución de cerrar la puerta y de pasar el aldabón.
Ambos temblaban; podía oírse su anhelosa respiración.
En el momento de cometer un crimen premeditado, los más grandes malvados no dejan de experimentar cierta emoción. Se acumula en su espíritu el temor a ser sorprendidos, a no poder retroceder, y a la justicia, que tarde o temprano coge al criminal.
—Se hace de día muy pronto—dijo el padre en voz queda—no tenemos tiempo que perder, ha llegado el momento de obrar.
—¿Estás resuelto?
—Sí, ¿y tú?
—Estoy aquí para vengarme.
—Reflexiona; todavía tienes tiempo y puedes renunciar a tu proyecto.
—¿Renuncias al tuyo?
—Quiero ser rico.
—Y yo quiero vengarme. Mellier duerme, no se despertará, puedes estar tranquilo; sólo Blanca pudiera estorbarte y yo me encargo de impedirle salir de su cuarto.
Francisco encendió un fósforo y a su escasa luz se miraron padre e hijo. Ambos estaban lividos, pero el fuego de sus miradas denunciaba la resolución y la audacia.

—Vamos—dijo el padre.
Salieron del corredor y se detuvieron en el gran comedor, escuchando.
El silencio profundo que reinaba en torno suyo los tranquilizó.
—Aquí está uno como en su casa—murmuró Francisco afectando una calma que no sentía.
Atravesaron la sala a paso de lobo y subieron lentamente la escalera, caminando uno tras de otro, el padre primero, poniendo con precaución los pies sobre los peldaños y deteniéndose a cada crujimiento de la madera.
Llegaron a la meseta y se detuvieron ante la puerta de la habitación del hacendado, en la cual el padre Parisel apoyó el oído.
—No oigo nada—dijo.
—Esto prueba que no ronca.
El padre Parisel, más pálido aún, llenó de sudor la frente, permanecía inmóvil, vacilante.
—¿Tienes miedo?—le preguntó Francisco.
—No, pero apenas puedo respirar. Es la emoción, ya pasará.
—Cuando hayas abierto la caja...
Los ojos del viejo brillaron de codicia. Francisco dió suavemente la vuelta a la llave de la puerta. Esta quedó abierta. Avanzó la cabeza y echó una mirada a la habitación, débilmente iluminada.
Jacobo no hizo movimiento alguno; dormía.
—Ha tomado ya su opio—dijo Francisco—puedes entrar.
Parisel se deslizó en el cuarto.
Francisco entró a su vez y puso una linterna sorda, que le prevenía llevarla, en el suelo junto a la caja de sus licores, de tal manera que la luz detenida por los cortinones de la cama no pudiese llegar hasta Mellier.
(Continúa en cuarta plana).

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferoia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garganillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

"EL DIA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1901
CARTAGENA

INCENDIOS. MARITIMOS. VALORES	
Capital social pesetas	10.000.000
Reservas	4.225.553'05
Total de garantías	14.225.553'05

SINIESTROS PAGADOS DESDE LA FUNDACION DE LA COMPANIA

Por incendios pesetas	10.140.973'80
Marítimos	4.883.261'73
TOTAL pesetas	15.024.235'53

Subdirecciones y agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.
Representante en Murcia: D. Francisco Fenor López.
PLAZA DE LOS APOSTOLES 26 PRAL.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

ITINERARIO	ALLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	sábados 10	viernes 5
Marsella	lunes 10	sábados 5
Orán	martes 8	lunes 11
Cartagena		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de la América del Sud
El vapor **BRASILEÑO** saldrá de Alicante el día 19 del mes de Junio, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Línea de las Antillas
Para los puertos de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Habana, Puerto-Rico, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, Mayagüez y Ponce. Saldrá el día 25 del presente mes, el vapor **MIGUEL GALLART**, clasificando en el Lloyd's y 100 A. I.
Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:
DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Adaluz» a precios muy reducidos.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma: *Santal Midy*

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Cocaína — ni Inyecciones)
de los Flujos Reclentes ó Persistentes

Cada lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY
En todas las Farmacias

Vino vanádico
de J. Soler López (catedrático) Alicante.
PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

Un ROMPE -- CABEZA Un
para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios **HAASENSTEIN Y VOGLER**
Fernando, 2, 1.º — BARCELONA
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

Señoras:

¿Quiéren ustedes vestir bien y a la última moda?
¿Quiéren ustedes un consultor de la moda, todas las semanas?
¿Quiéren ustedes patrones cortados y regalos espléndidos?
Pues por **dos reales al mes** (cuatro ó cinco números) que es lo que vale la suscripción a

LA MODA PRACTICA
tienen ustedes cuanto puedan desear para las múltiples necesidades del vestir en el ramo de modistería.
Cualquiera revista de modas, que no sea

LA MODA PRACTICA
ha de costarle a ustedes el número suelto, por lo menos, **UN REAL**.
Por **50 CÉNTIMOS** al mes tienen ustedes **CUATRO Ó CINCO NÚMEROS** de

LA MODA PRACTICA
Sólo a las señoras residentes en esta capital les ofrecemos por **50 CÉNTIMOS** al mes,

LA MODA PRACTICA
Se admiten suscripciones en la Administración de EL LIBERAL.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Doña _____ número _____
que vive _____
se suscribe a La Moda Práctica por dos reales al mes.
Murcia de _____ de 190 _____
LA SUSCRIPTORA,

COMPANIA WORTHINGTON
SUCUR AL DE MADRID.—ATOCHA, 27
Bombas de desagüe para minas, de vapor, centrífugas y turbinas.—Condensadores.—Compresores.—Perforadoras.—Bombas para riegos.

Paris 1900: Gran Premio.
R. WOLF
MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid.
Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado y de vapor saturado de 10 a 500 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Gran reserva de fuerza. Aplicación de toda clase de combustible. Seguridad absoluta. Gran duración. Regularidad de marcha.
Producción total 450.000 caballos.
Presupuestos gratis.

De Cartagena
SE VENDE MAQUINA
de hacer gaseosas, seminueva. Precio módico. Dirigirse: D. Narciso Bir-lain, Maestro Francés, 16 Cartagena.

ANTRACITA
Marca de primera.—Alejandro Delgado y C.ª, S. en C.—Depósito de carbones.
BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe

De Madrid
Barajas
Espanolas y Francesas
Precios de Fábrica
Magdalena 28, Madrid

De La Unión
SE VENDE ó alquila una casa situada en la playa de «Lo Urrutia», frente al mar, con amplias habitaciones, algebe y cochera. Para tratar: Pedro Ber-ruezo, plaza de Risueño número 15, Cartagena y Miguel López Cervera, calle de Pagán, núm. 5, La Unión.

De Murcia
RELOJERIA
Buena ocasión
La acreditada relojería de la calle de la Platería, núm. 6, se traspasa con todas sus existencias; realizándose entre tanto a precio de fábrica.
Se vende un precioso Cronómetro de Marina.

ACADEMIA DE FRANCES
de Pedro Fiaux
CURSO DE VERANO
A partir del 1.º Mayo, lecciones desde 5 mañana hasta 11 noche. Precios excepcionalmente reducidos.—Libros gratis.
Zambrana, 15, 3.º

Sidra Champagne
Marca EL GAITERO
Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez.
MURCIA
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 18 años. Razón: Dolores García, calle de Cartagena, 9.

Tomás Seiquer
MEDICO CIRUJANO
Capuchinas, 4.—Murcia
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 18 años. Razón: Angel Balsalobre, calle Mayor de la Eralla.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (141)

En cuclillas, detrás de un sillón, encima del cual Jacobo había dejado sus ropas, el viejo Parisel buscaba el manajo de llaves entre las que estaba la correspondiente a la caja.
Los balcones de la habitación estaban cubiertos por grandes cortinas de terciopelo verde; Francisco las unió para que se aumentase la oscuridad.
Hecho esto, salió de la habitación, dejando entreabierta la puerta.
José Parisel acababa de apoderarse del manajo de llaves que buscaba.
Arrastrándose, más que caminando, sobre sus rodillas y sus manos, brillantes los ojos y creyendo en su poder el tesoro que ambicionaba, se dirigió sin hacer ruido hacia la caja. Parisel la veía resplandeciente y abierta; en su oscurada imaginación, creía ya ver los montones de oro con sus amarillos reflejos y el suave roce de los billetes de banco.
En aquel momento Mellier se agitó en su lecho y per dos veces murmuró:
—Rouvenat, Rouvenat.
Sonaba.
Parisel se detuvo, reprimiendo la respiración, temblando y se quedó tendido en el suelo. Había tenido miedo. A pesar de su audacia, los más grandes miserables no están exentos de cierta debilidad.
Convencido en seguida de que Mellier no se había despertado, recuperó su sangre fría. Francisco la distancia que le separaba todavía de la caja arrastrándose como un reptil. Entonces se irguió sobre las rodillas, lanzó una feroz mirada a la cama y buscó entre las cinco ó seis llaves

que tenía la que, según él, podía abrir la caja. No pudo introducirla en la cerradura. Ensayó otra con igual éxito negativo. Por fin la tercera entró.
Su mano temblaba, su corazón saltaba en su pecho y la sangre se agolpó a sus sienes violentamente.
Miró una vez más hacia el lado de la cama, y convencido de que Mellier seguía durmiendo, se atrevió a dar dos vueltas a la llave dentro de la cerradura. Esta hizo un ruido metálico bastante fuerte; acababa de poner en juego un resorte del interior y la puerta de la caja se abrió sola.
Los ojos del ladrón se abrieron desmesuradamente, contemplando con avidez los valores que llenaban la caja.
Encima de una tabla de metal había un montón de títulos de renta, acciones y obligaciones al portador, junto a grandes paquetes de billetes de banco. En otra tabla se veía diseminada cierta cantidad de monedas de oro. En la parte baja se hallaban los saquitos conteniendo plata.
Parisel quedó desvanecido, casi poseído de un vértigo. Sus labios se entreabrieron con extrañas muecas, reía silenciosamente. En aquel momento no veía más que la abierta y repleta caja, que le ofrecía una fortuna que podía robar.
Olvidábase por completo del dueño, creyéndose el dormido. Sin embargo, Mellier no dormía ya. Acababa de despertarse. Al abrir los ojos, oyó el rechinar de la caja al hacer movimiento el resorte, cuyo ruido le era familiar. Levantóse un poco, separando las cortinas de la cama. En la penumbra, ante su caja de caudales, vio a un hombre. El ladrón estaba de espaldas y no podía reconocerle. A pesar de la sorpresa que se apo-

deró de Jacobo, no se asustó. Sacó una tras otra sus piernas de la cama y se puso en pie.
—No podré llevarme todo esto —se decía Parisel—pero, en fin, empezaré por llenarme los bolsillos con el oro y los billetes.
Y con las dos manos, extendiendo los dedos, parecidos á garras, comenzó a recoger los rollos de monedas de oro.
En aquel momento, Mellier, en camisa, desnudas sus piernas y pies, le oegóse hasta él, y asiódole violentamente por los hombros, le arrojó hacia atrás, gritando:
¡Ladrón! ¡Ladrón!
Sobrexcitado por sus sensuales apetitos y más aún por los celos y el odio que se habían apoderado de él, Francisco, seguro del sueño causado por el opio que tomaba Mellier, había abandonado a su padre, persuadido que podía trabajar solo y que Jacobo no se despertaría.
El miserable quería a toda-costa satisfacer sus infames deseos, vengándose de los desdenes de la inocente joven y de la repugnancia y desprecio que ésta le había demostrado siempre.
Por otra parte, Mellier y Rouvenat le habían humillado y expulsado de la granja como a un perro. Al hacer víctima a Blanca se vengaba también de los dos, de Rouvenat, sobre todo, al que no pudo asesinar.
No se había detenido ante el primer crimen, no dudaba en cometer el segundo.
Francisco se había convertido fácilmente y poco a poco en un monstruo con rostro humano.
Entró en la habitación de Blanca encendiéndose los ojos, ostentando en sus labios una sonrisa atroz y decidido a todo, aun a hundirle un puñal en la garganta, si no podía vengarse de otra manera.

Sin temblar, alta la cabeza y tendidas las manos, prontas a coger a la descuida joven para que no gritara, avanzó atrevidamente hacia el lecho.
Pronto pudo oír la respiración lenta y regular de Blanca.
En aquel instante hacía, sin duda, un viaje por el país azul de los sueños.
Francisco experimentó una extraña sensación, algo como una súbita embriaguez. Un estremecimiento sacudió su cuerpo y le pareció que por sus venas corría metal hirviente en vez de sangre.
Su satánica sonrisa se acentuó todavía y su boca tuvo una horrible contracción.
Como el tigre que acecha su presa en la sombra, relamiéndose los hocicos, Francisco parecía gozarse por anticipado en los sufrimientos de su víctima.
Como el tigre, y no menos feroz que este sanguinario animal, iba de un salto á precipitarse sobre la pobre niña.
De pronto la puerta de escape que daba paso al tocador, abrióse bruscamente, quedando la alcoba de Blanca súbitamente iluminada.
El miserable retrocedió algunos pasos.
Una mujer se precipitó en medio de la habitación, irguiéndose ante él en actitud amenazadora.
Era Lucila.
Esta extraña é imprevista aparición causó á Francisco el efecto de la cabeza de Medusa. Permaneció inmóvil, como pegado al suelo, mudo, hacia atrás el cuerpo y los brazos colgantes, inertes, abierta la boca y los ojos extraviados.
La luz que salía del tocador iluminaba plena-

mente el semblante de Lucila, haciendo resaltar con vigor su extremada blancura.
Convencido de que se hallaba en aquel momento en presencia de un espectro salido de su tumba y no de una mujer viva, todo el valor y osadía de Francisco se vinieron al suelo y dió entrada en su espíritu á un loco terror.
—Cobarde—dijo Lucila con voz sepulcral y extendiendo los brazos hasta él—¿qué vienes á hacer aquí? ¿Es á Pedro Rouvenat á quien buscas para asesinarlo? Te equivocaste de puerta, Francisco Parisel. Esta habitación es la de Blanca Mellier, y como puedes ver, no está sola puesto que estoy aquí para defenderla. Tu madre era una buena y honrada mujer. ¡Poco podía figurarse, al darle á luz, el triste regalo que hacía á la humanidad! ¡Francisco Parisel, sólo tienes de hombre la máscara; eres un monstruo, una bestia feroz!
Si atendiese solamente á mi cólera y á mi indignación, despertaría á toda la casa y no saldrías de aquí sino entre dos gendarmes; pero eres joven y puedes todavía arrepentirte y ser bueno si es que existe en tu alma un átomo siquiera de dignidad.
Escucha el consejo que voy á darte; si quieres ser libre, si no quieres ser entregado á la justicia y llevado después al banquillo de los acusados, es preciso que dentro de dos horas te alejes de Seuilon. Huye, huye; ocúltate donde puedas, lo más lejos de aquí, y sobre todo no vuelvas á rondar por la noche alrededor de la granja como un ladrón ó un lobo hambriento, porque recuerda que existen pozos de donde salen voces que gritan sin cansarse nunca: «Francisco Parisel es un asesino!»... Ahora vete; después de ha-